

体系。通过实施三张清单“零关税”、加工增值内销免关税等自贸港核心政策,积极对标 DEPA 创新发展数字贸易,培育发展保税飞机维修、“新三样”(电动载人汽车、锂电池、太阳能电池)等出口增长点,外向型经济活力迸发。2023年,外贸进出口总值超过2300亿元,同比增长15.3%,增速居全国第五,连续三年保持两位数增长;外贸依存度达到30.6%,相比5年前提高13.6个百分点;实现数字贸易199.2亿元,同比增长10.6%。实施全国首张跨境服务贸易负面清单,深化服务贸易创新发展试点,境外律师执业等10个领域实现“首单”突破,保险服务等新兴领域加快发展。在此基础上,商务部于今年3月发布了首张全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,为全国服务贸易发展提供了制度保障。

党的二十届三中全会提出,深化外贸体制改革,强化贸易政策和财税、金融、产业政策协同,打造贸易强国制度支撑和政策支持体系。强调内外贸一体化改革,积极应对贸易数字化、绿色化趋势。促进外贸新业态健康发展,发展服务贸易、数字贸易,拓展中间品贸易与绿色贸易等新增长点,将是未来我国外贸长期发力的重点。国务院办公厅近日印发《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》,进一步对新形势下服务贸易高质量发展作出了更加全面、系统部署。下一步,我们将进一步积极主动承接外贸体制更多改革试点,在推进贸易、投资、金融等领域主动探索有利于新业态新模式发展的政策举措,持续优化自由贸易港放宽市场准入特别措施,优化调整海南自由贸易港跨境服务贸易负面

清单,探索更加安全、便利、高效的内外资准入协同模式,推动服务业重点行业领域深化改革扩大开放,打造更多可推广可复制的国家服务业扩大开放综合试点示范案例。

深入落实外商投资和对外投资管理体制改革,发挥好双循环交汇点作用

习近平总书记强调,“要依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,既要把优质存量外资留下来,还要把更多高质量外资吸引过来,提升贸易投资合作质量和水平”“要拓展国际视野,提高国际市场开拓能力,带动企业在更高水平的对外开放中实现更好发展”。近年来,面对复杂严峻的国际环境和全球跨境投资下滑的不利影响,我国坚持更大力度吸引和利用外资,坚持发挥两个市场、两种资源联动效应。2023年成为全球第二大外资流入国,对外直接投资居全球第三位,双向投资量稳质升、亮点突出。

海南紧邻香港、澳门,辐射东盟市场,与共建“一带一路”国家的空中及海上互联互通,处在当今世界最活跃的超大规模国内市场和东南亚市场的“8字形”战略交汇点上,如何用好国内国际两个市场、两种资源,在吸引全球要素、配置全球资源中发挥关键作用,是海南自贸港的“必答题”。纵观全球知名自贸港,无一不是重要的总部企业基地。全球大约有46%的企业将亚洲总部设在新加坡,香港总部企业数也已接近1500家。因此,有序扩大跨境双向投资,是海南自贸港更好发挥在“双循环”新发展格局中的地利优势,打造我国深度融入全球经济体系的前沿地带的重要步骤。

近年来,海南不断提升针对外商投资企业和境外投资者的便利化服务水平,随着新增境外直接投资所得免征企业所得税、放宽市场准入特别管理措施、外商投资准入负面清单等自由贸易港政策红利持续释放,近3年海南实际境外投资规模均保持三位数增长。截至今年6月底,海南省实有外资企业9170户,同比增长18.9%;上半年,外资企业纳税户1681户,实现入库税收109.1亿元。

党的二十届三中全会明确,要深化外商投资和对外投资管理体制改革,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。在外商投资方面,进一步扩大鼓励外商投资产业目录、缩短外资准入负面清单、深化投资促进机制、加强外商投资服务保障等举措;在对外投资方面,完善促进保障机制,健全管理体系等。这一系列举措,有利于进一步稳定外商投资对中国发展的预期和信心,促进中国企业“走出去”布局全球增速提质。下一步,我们将积极落实好党的二十届三中全会关于双向投资管理体制改革的部署,探索更加安全、便利、高效的内外资准入协同模式。推动修订扩大鼓励外商投资产业目录,促进更多领域扩大开放;争取优化新增境外直接投资所得免税政策适用条件,吸引更多企业赴境外开展投资;推广自贸港多功能自由贸易账户体系,有序推进跨境资金自由便利流动,加快推进将海南自贸港打造成中国企业进入东盟的总部基地和东盟企业进入中国市场的总部基地。■

【作者单位:省委深改办(自贸港工委办)】